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Україна сучасна – це правова та соціальна держава, у якій головним 
багатством повинна бути людина. Тому саме людині держава має віддавати 
увесь свій потенціал, особливо у соціальній сфері. Це стосується і такої верстви 
суспільства, як інваліди Великої Вітчизняної війни. 

Майже 67 років минуло з дати закінчення однієї з найбільш нелюдяних 
подій – Другої світової війни. Її завершення знаменувало перемогу гуманізму, 
але, з іншого боку, поставило багато питань стосовно майбутнього, що 
вирішувалися у повоєнні роки в різних аспектах: політичному, економічному, 
міждержавному, соціальному, психологічному тощо. Усі вони були важливими, 
позачерговими, але мабуть, життєвішими поставали ті, що стосувалися такої 
категорії, як інваліди Великої Вітчизняної війни – «нищих победителей» (за 
висловом зарубіжної дослідниці проблеми Б.Фізелер [1]. 

Автор даної публікації не претендує на вичерпаність вивчення зазначеної 
проблеми, але намагається зробити власний внесок у її дослідження. При цьому 
він солідаризується з положеннями Б.Фізелер про те, що в жодній з досить рідко 
промовлених доповідей керівника СРСР Й.Сталіна за часів війни та у повоєнний 
період така соціальна група, як інваліди Великої Вітчизняної війни, зовсім не 
згадувалася: «само по собі існування незліченних скалічених ветеранів було 
докором та, можливо, навіть загрозою режиму та його вождю, який вважав 
велику в усіх відношеннях перемогу виключно власним досягненням. Інваліди 
війни насилу вписувалися в осяйну картину військового тріумфу, оскільки 
поряд з мільйонами загиблих вони надто очевидно «уособлювали» ту страшну 
ціну, яку радянському народу довелося заплатити за перемогу» [2]. 

Україна в роки Великої Вітчизняної війни була однією з найважливіших 
складових Радянського Союзу, що за матеріальними, економічними та, 
особливо, людськими ресурсами, найбільш постраждала від гітлерівської 
навали. Саме серед її населення була значна частина військових, які набули 
статус інвалідів. Адаптація останніх до нових умов повсякденного життя і 
постала предметом дослідження автора даної статті. Вивчення цієї проблеми є, 
на погляд автора, актуальним, бо сучасні умови життя в Україні потребують 
узагальнення досвіду минулого та використання його в соціальній роботі як 
державних так і не державних органів соціального захисту і підтримки 
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інвалідів. З другого боку, звернення до минулого, особливо з точки зору аналізу 
психіко-соціальної адаптації інвалідів та вивчення девіантної їх поведінки може 
мати практичне значення у формі попередження її радикалізації та 
криміналізації на сучасному етапі розвитку України. 

При підготовці публікації автор спирався на роботи О.Лисенка, 
І.Перехрест, Г.Гордієнко та інших дослідників, які не тільки започаткували, але 
й внесли власну лепту у дослідження проблеми [3]. 

З початком визволення України на її теренах розпочався процес 
поступової демобілізації радянських військових, особливо тих, що отримали 
поранення різного ступеню – інвалідів Великої Вітчизняної війни. Водночас 
розпочалася і їх адаптація до нових, повоєнних умов повсякденного життя. 
Базовими районами, які першими почали займатися цією проблемою стали 
Ворошиловградська (нині – Луганська) та Сталінська (нині – Донецька) області. 

Характерно зазначити, що саме ці області були свого роду полігоном для 
радянської влади стосовно формування відношення до інвалідів. 
Підтвердженням висловленої тези є матеріали Державного галузевого архіву 
СБУ, де в звітах місцевих органів держбезпеки і внутрішніх справ за 1944-1945 
рр. окрім Ворошиловградської та Сталінської областей фігурує з нечисленними 
даними лише Одеська область. Тим самим, можна припустити, і документи 
керівних органів партійно-державного апарату своєю кількістю стосовно 
Донбасу та інвалідів побіжно підтверджують те, що саме у цьому регіоні 
України відбувалося випробування майбутнього відношення держави до 
знедолених інвалідів. 

Найголовнішими чинниками психіко-соціальної адаптації інвалідів 
Великої Вітчизняної війни ставали ті, що відображали стан морально-
психологічного настрою цієї категорії людей. Визначилася категорія того рівня 
інвалідів, яка знаходилась у стані самотності. Внутрішня відчуженість у 
випадку відторгнення інваліда від сім’ї, у разі відмови або розлучення з 
ініціативи жінки (особливо це стосувалося інвалідів першої групи), людина в 
більшості своєї ставала самотньою та була, як правило, нікому не потрібною у 
своєму оточенні. Інвалідність сприймалася як біологічний статус, рівень 
здоров’я, матеріальне становище, соціальний статус, приналежність до 
соціальної групи, інвалідність як зоровий дефект, як відношення оточуючих. 

Звідсіля знайшов прояв двоєдиний, але суперечливий процес: 1) у 
інвалідів простежувалися як позитивні, так і адаптивні їх реакції на спробу 
подолати цей психічний бар’єр за допомогою лікарів та соціальних робітників; 
2) не сприйняття та відмова інвалідів від допомоги з боку держави та 
державних органів у будь-яких формах. 

Пригнічено-моральний стан інвалідів викликав у них потребу в допомозі, 
яку вони, як правило, намагалися отримати від держави та її виконавчих 
органів. Отже, у цьому відношенні, важливе значення мають проаналізовані 
листи-скарги цієї соціальної категорії людей до всіх структур, що займалися 
справами військовослужбовців та інвалідів Великої Вітчизняної війни. 

Так, у Центральному Державному архіві громадських об’єднань України 
містяться листи інвалідів з проханнями про матеріальну допомогу та 
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поліпшення побутових умов. Фонд 1 опису 30 за 1945 р. подає вражаючу 
картину звернень вказаної категорії до державних органів, яка в узагальненому 
вигляді складає біля 90 аркушів [4]. Цей же фонд опису 83 за 1944 р. містить 
листи інвалідів в центральні та регіональні засоби масової інформації (газети) 
та секретарям обкомів КП(б)У Ворошиловградської та Сталінської областей 
[5]. Справа 78 на 178 аркушах містить заяви військовослужбовців-інвалідів з 
цих же питань [6]. 

Особливо яскраву картину жалюгідного становища інвалідів Великої 
Вітчизняної війни та їх сімей відображають документи, що розташовані в 
обласних партійних архівах Донбасу. Насамперед, це дані особливих секторів 
та військових відділів обкомів, міськкомів та райкомів КП(б)У 
Ворошиловградської та Сталінської областей. 

Зокрема, у фонді П-179 опису 3 справа 289 за 1944 р. є цілком таємне (на 
час подання) спеціальне зведення про скарги інвалідів Великої Вітчизняної 
війни на ім’я секретаря Ворошиловградського ОК КП(б)У від начальника 
управління НКДБ по Ворошиловградській області. У ньому наведено наступні 
дані: 

1) М. Ворошиловград, вул. Карла Маркса, 6, лист до редакції газети 
«Ворошиловградська правда»: «…Прошу вашого втручання у питанні 
бездушно-бюрократичного ставлення до інвалідів Вітчизняної війни. Мною, 
гвардії-сержантом, орденоносцем інвалідом Вітчизняної війни ІІ гр. було 
подано документи у Попаснянський райвійськкомат для призначення пенсії 
згідно трудового законодавства військового часу. З 13.02.1942 р. строки 
встановлення пенсії з дня висновку ЛТЕК – 5 днів, а зараз вже пройшло 10 днів, 
а рішення облвійськомат не прийняв. Виникає питання, як можна жити людині, 
яка вийшла з шпиталя? Таке бюрократичне відношення до наших законів та 
живих людей створює невдоволення. Прошу вашого втручання». Від 
Загорулько Я.І., м. Попасна, Кагановицький район, вул. Заводська [7]; 

2) Коростичко Т., м. Луганськ, Кам’яний Брід, вул. Солом’яна, 34-а. «…Я 
ледь живий, кормлять дуже погано, хліб дають тільки один день, а три дні без 
хліба, ніхто не піклується про живу людину. Нас оточує холод, голод, бруд, 
воші, клопи, блохи. Я зовсім занедбаний, чобіт немає, брудний… Люди живуть 
просто злиденно, а говорити про це неможна, одразу ж проженуть, пайка 
позбавлять». Від Клюкова Ф.П., м. Верхньо-Теплівськ, будинок інвалідів, 4 
корпус [8]; 

3) Куріній, м. Попасна, вул. Первомайська, 54. «…за 4 місяці інваліди 
війни м. Горська не отримали з магазину нічого, окрім 600 (чи 500 - написано 
нерозбірливо) грамів жиру та однієї банки консервів. Погано піклується про це 
голова міськради Гільдєєв та постачальник Соколенко. Як би не запитав 
Соколенка, коли ж будуть продукти, він відповідає, що для інвалідів 
Вітчизняної війни продукти є, проте списки ще не готові… Хліб за грудень 
інваліди отримали лише 5-6 разів. Погано піклуються організації у м. Горську 
про інвалідів Вітчизняної війни…». Від Зявая І., Красний Олексій, м. Горськ, 
вул. Комсомольська, 54 [9]. 
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Відповіддю на заяви та скарги інвалідів Великої Вітчизняної війни була 
досить позитивна реакція місцевих органів влад. Характерний приклад – 
діяльність відділу соціального забезпечення Лисичанського району 
Ворошиловградської області. На нараді завідувачів військовими відділами 
міськрайкомів КП(б)У, відділами соціального забезпечення «Про побутове та 
трудове влаштування демобілізованих воїнів, інвалідів Вітчизняної війни, 
родин загиблих фронтовиків та дітей-сиріт» (1945 р.), завідувач відділу 
інформував про наступне: «По Лисичанському відділу соціального 
забезпечення на обліку перебуває 977 інвалідів Вітчизняної війни. Їм надано 
допомогу: мануфактури 3500 метрів; взуття 180 пар, калош – 17 пар, 
відремонтовано 750 пар взуття, видано готових суконь – 52, видано штанів – 17, 
білизни – 14, трикотажу – 13 тис., 12 костюмів, 13 постільних речей, 220 брюк; 
через каси взаємодопомоги видано 8800 кг. зерна для інвалідів Вітчизняної 
війни - колгоспників та по селах; збудовано та відремонтовано 25 квартир по 
колгоспам; надано 650 квартир по району. Відділ соціального забезпечення не 
може повністю задовольнити потреби населення. З боку обласного відділу 
соціального забезпечення приділяється недостатньо уваги» (підкреслено нами – 
В.М.) [10]. 

Водночас констатовано: «У місцевому відділі соціального забезпечення 
працює 16 чоловік, які обслуговують 700 чоловік, але вони фізично не 
встигають. У районі є райспоживспілка, проте він нічого не робить» [11]. 

Аналогічні факти зареєстровано і по Сталінській області [12]. 
Отже, декларативно інваліди Великої Вітчизняної війни отримували 

визначену матеріальну допомогу, що надавало їм можливість більш-менш 
пристосуватися до нових умов повсякденного життя у визволеному Донбасі. 
Водночас наведені та аналогічні документи архівів свідчать про недостатність 
цієї допомоги. 

Жалюгідні умови життя та побуту викликали у інвалідів прояви 
девіантної поведінки, яка виявлялася у вкрай радикальних формах, зокрема, в 
криміналізації цієї верстви населення. 

За даними Державного галузевого архіву СБУ, тільки у 1944 році було 
виявлено та знешкоджено в межах України 284 банд групувань, які 
нараховували більше тисячі учасників. Із них Ворошиловградська область дала 
31 угрупування (118 учасників), Сталінська – 48 (171 учасник) [13]. 

Характерно, що з 48 банд групувань в Сталінській області 10 у своєму 
складі мали інвалідів Великої Вітчизняної війни, а 3 угрупування очолювалися 
ними [14]. По Ворошиловградській області, відповідно, з 31 банд групування 
включали до свого складу інвалідів 8, а очолювалися інвалідами – 4 
угрупування [15]. У 1945 р. кількість банд групувань з участю інвалідів 
зменшилася майже вдвічі [16]. 

Серед злочинних діянь – озброєні пограбування квартир, сільських комор 
та зернотоків, вбивства тощо. 

Зокрема, у доповідній записці «Про підсумки роботи відділу по боротьбі з 
бандитизмом» у січні 1944 р. повідомлялося, що на початку року знешкоджено 
банду у складі 5 осіб, яка діяла в м. Красний Лиман Сталінської області. Нею 
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були пограбовані три квартири. Серед членів банди були інваліди Великої 
Вітчизняної війни А. та В. [17]. 

У червні 1944 р. банд групування з п’яти осіб, яке очолював інвалід 
Великої Вітчизняної війни К., та в яку входили ще три інваліди Чистяковського 
району Сталінської області, озброєні двома обрізами, здійснили грабіж 
квартири цивільної особи, забрали речі та зникли [18]. 

У Ворошиловградській області з жовтня 1943 р. по січень 1944 р. діяла 
банд зграя у складі 13 осіб, яку очолював інвалід Великої Вітчизняної війни В. 
На озброєнні групи був пістолет «ТТ» та два обрізи [19]. Загалом, 
угрупуванням було скоєно сім злочинів – пограбування квартир, викрадення 
сільгосппродуктів тощо. 

У 1945 р. у Горлівському районі Сталінської області та в м.Краматорську 
цієї ж області в ніч на 10 лютого були скоєні вбивства п’яти осіб банд 
групуваннями, які очолювалися інвалідами Великої Вітчизняної війни Б. та А. 
[20]. 

Отже, злиденне існування, відсутність належного матеріального та 
побутового забезпечення призводили до морально-психологічної деградації 
деякої частини інвалідів Великої Вітчизняної війни, сприяли усталенню та 
розповсюдженню у їх середовищі девіантної поведінки, проявом якої поставала 
криміналізація серед цієї знедоленої верстви населення. 

На думку автора, подальше дослідження теми можна провадити за 
напрямком аналізу не тільки кримінального аспекту, але й прояву їх 
невдоволення радянською владою в політичному руслі. 
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Михайлюк В.В. Девиантное поведение инвалидов Великой Отечественной войны 
в процессе приспособления их к новым условиям повседневной жизни в Донбассе (1943-
1945 гг.) 

Статья раскрывает причины и формы проявления девиантного поведения инвалидов 
Великой Отечественной войны в процессе адаптации их к новым условиям повседневной 
жизни освобожденного от немецко-фашистских захватчиков Донбасса. 
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Mykhaylyuk V.V. Deviant behavior of Great Patriotic War invalids in the process of 

their adaptation to the new conditions of daily routine life in Donbas region (1943-1945) 
Causes and forms of deviant behavior manifestations of Great Patriotic War invalids in the 

process of their adaptation to the new conditions of daily routine life in liberated from German-
Fascist occupants Donbas region are opened in the article. 
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